

EL TIEMPO

AÑO XVII.

NÚM. 5.408

MURCIA

Martes 18 de Noviembre de 1924

Teléfono núm. 25.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza de Martínez Tornel, núm. 4.

Precio de suscripción 2 pesetas

EN EL GOBIERNO CIVIL

El aguinaldo del soldado murciano

Ayer tarde a las siete en uno de los salones del Gobierno civil, convocados por el gobernador civil señor Ballarín, se reunieron valiosos elementos de esta capital, para tratar de la organización del aguinaldo a los soldados murcianos, que en sus respectivos Cuerpos luchan en África.

También fué invitada la Prensa asistiendo representaciones de «La Verdad», «El Liberal» y «El Tiempo».

En primer término hizo uso de la palabra el señor Ballarín agradeciendo a los concurrentes su asistencia, así como las adhesiones enviadas por quienes sus ocupaciones y otros justificados motivos le impidieron acudir a la invitación hecha.

Tributó grandes elogios a las personalidades allí presentes y les expuso los motivos de la reunión que no eran otros que los de tratar de ver la manera de recaudar fondos para enviar un recuerdo a nuestros soldados de África en los críticos días de Navidad.

Requiere a los reunidos para que emitan sus opiniones respecto a la forma en que debe organizarse la recaudación, así como haya de hacerse la distribución del aguinaldo.

El Provisor del Obispado señor Alvarez Caparrós, en nombre del Prelado y en el suyo propio se adhirió a cuanto se realice en favor de los soldados murcianos que luchan en Marruecos y hace resaltar la simpatía de la idea que ya tuvo realización hace unos años debido al esfuerzo y generosidad de murcianos meritorios. Habló después el Interventor de Hacienda que dijo llevaba la representación de todos los funcionarios de esta Delegación, los que desde luego se adhieren sinceramente a la iniciativa.

Afirma que los funcionarios de Hacienda contribuirán en cuota colectiva, y propone, en cuanto a la organización que ha de darse al asunto de la recaudación de fondos, el nombramiento de una Comisión que acometa esta empresa con el debido empuje.

El señor Ibañez Martín habla también acerca del asunto mostrándose entusiasta de que se lleve a efecto el aguinaldo del soldado, para así mitigar en parte, las penalidades que experimentan aquellos que con tanto heroísmo pelean en campos africanos.

El señor Almela interviene para manifestar que hay un precedente en esto del Aguinaldo del Soldado Murciano y a este propósito recuerda la hermosa labor realizada por unos buenos murcianos, en favor de nuestros soldados, el año 1921, en que una nutrida Comisión, costeándose los gastos de viaje de su bolsillo particular, estuvo en Marruecos, recorriendo sus distintas zonas y entregando a cada uno de los soldados murcianos el recuerdo que les enviaba en Navidad su patria chica.

Alude el señor Almela al señor Díez de Revenga, exponiendo que este puede dar más detalles del asunto, ya que formaba parte de la Comisión que estuvo en África.

El señor Díez de Revenga, aludido, habla para decir que desde luego Murcia supo ofrecer patrióticos homenajes como lo fueron el regalo de tres aeroplanos que costaron más de veinte mil duros, al ejército de operaciones y el Aguinaldo del Soldado en el año 21, que dejó una impresión gratificante en aquellos soldados de nuestra tierra, que en Marruecos luchaban en dicha fecha por la defensa del honor patrio.

Lamenta mucho no poder ofrecer datos respecto a la organización y realización del Aguinaldo del Soldado porque quiere verdaderamente lo hizo todo el alma de aquel homenaje, fué don Isidoro de la Cierva, cuya iniciativa fué acogida con singular cariño y llevada a la práctica con todo esmero y entusiasmo.

El señor Loustau dice que efectivamente aquella ofrenda generosa y patriótica fué debida a la bondad y al esfuerzo del señor Cierva, pues él mismo se admiró de la organización que había, señalando elogiosamente el hecho de haberse montado una oficina en el Cuartelillo de Exploradores donde se llevaba un fichero con los nombres y direcciones de nuestros soldados que se encontraban en África.

A continuación hablan el señor Pérez Mateos que ve con mucha simpatía que este año se lleve un obsequio a los soldados murcianos, el señor Almela que propone el nombramiento de un Comité local y otro en cada pueblo de la provincia, haciendo uso de la palabra en términos de sincera adhesión y de incondicional apoyo el alcalde de la capital señor Aguilar-Amat.

Por último habla el gobernador agradeciendo las cooperaciones de todos y esperando que se realice una obra de verdadero amor.

Le parece muy bien que el obsequio de Navidad se realice en todos los soldados de la provincia que están en Marruecos y estima oportuno el nombramiento de una Comisión que se encargue de trabajar activamente para la recaudación de fondos.

Se acuerda que la Comisión la formen los presidentes de la Diputación, Casino, Bellas Artes, Tiro Nacional, Junta de Hacendados, Unión Mercantil y Cámara de Comercio; senador don Isidoro de la Cierva, alcalde de Murcia, teniente coronel del Sexto Pesado y un representante del señor Obispo.

Por la Prensa, y con la conformidad y agrado de los periodistas allí presentes, fué nombrado el señor Martínez García.

Y después del nombramiento de la Comisión y de acordarse la celebración de otra reunión esta noche, a las siete, se dió por terminado el acto.

Accidente automovilista

Dos heridos

El domingo por la noche ocurrió en la carretera de Orihuela un accidente automovilista del que resultaron dos personas heridas.

A eso de las diez, marchaban en automóvil a Orihuela para asuntos de teatros, el empresario del Romea don Alvaro Guixot y el contador del mismo don Rafael Pérez.

Al cruzar por el puente de Montegudo, un automóvil de gran potencia y que iba a velocidad exagerada quiso echar delante del coche que ocupaba el señor Guixot, con tan mal acierto que dió un tremendo golpe al primero de los autos, volcándolo y saliendo en precipitada carrera carretera adelante, después de cometida la hazaña.

El señor Guixot fué lanzado a gran distancia y don Rafael Pérez quedó entre la carrocería del coche en que iban, hasta que otro auto particular que acertó a pasar por allí, los recogió y los trajo a esta capital, donde

fueron curados, apreciándoseles al primero lesiones de menos gravedad y al segundo la fractura de la clavícula.

El conductor del coche resultó ileso.

De asunto se ha dado cuenta al Juzgado y a las autoridades, habiendo comenzado el comisario interino señor Lumbrales las diligencias y perquisas para descubrir el coche que produjo el accidente.

Junta Provincial de Abastos

En la sesión celebrada por la misma el sábado 15 del actual, para tratar de diversos asuntos de su incumbencia, se tomaron los acuerdos siguientes:

Imponer una multa de 200 pesetas a Isidoro Peñas Moreno, vecino de Lorca, por vender aceite a precio superior al de tasa; multa de doscientas pesetas a Isidoro González Bernal, vecino de La Unión, Francisco Gutiérrez Alcaraz, Francisco Díaz Conesa, Pedro Belmonte Noguera y Alfonso Díaz Navarro, vecino de Cartagena, por vender en sus establecimientos azúcar a precio superior al de tasa; multa de 800 pesetas a don Carlos González Gieger, vecinos de Blanca, por venta de aceite a precio superior al de tasa; y multa de 200 pesetas a José Hernández García, vecino de Murcia, por defraudación en el peso del pescado que vendía. Murcia 17 de Noviembre de 1924. —El Secretario, Manuel Santos.

ENTIERRO

El domingo a las tres de la tarde, desde la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se verificó el entierro de la virtuosa señora doña Josefa Picardo Esparza, esposa de nuestro amigo el conserje de esta Universidad don José Paredes.

El fúnebre acto se vió muy concurrido, viéndose manifestadas las simpatías que gozaba la finada y disfrutó su estimable familia.

Al apenadísimo viudo, hija Mercedes y demás dariantes les enviamos la expresión reiterada de nuestro sentimiento por tan sensible como irreparable desgracia.

Real Congregación Mariana

Círculo de Estudios

Una vez más el Salón de Juntas de la iglesia parroquial de San Antolín, se vió el próximo pasado sábado, día 15, repleto de jóvenes, ávidos de escuchar la conferencia de la semana.

En la sesión que reseñamos, hizo uso de la palabra el exquisito literato y congregante, don José Martínez Ballesta, miembro de aquel Círculo de Estudios, quien, con dominio perfecto de léxico y dando una muestra más de su cultura, disertó sobre el sugestivo tema: «Los profanadores del Amor».

Martínez Ballesta es un hombre de excelente temperamento artístico y de buen caudal científico, y en su consecuencia resultó su disertación una verdadera joya que cautivó la atención de los oyentes. Recordamos unas citas de Lacordaire tan oportunas y atinadas, que levantaron murmullos de aprobación entusiasta en el auditorio.

En esta sesión hacían por primera vez sus armas oratorias, como objetantes, los jóvenes don Nicolás Martínez Escamez, de la Facultad de Derecho de nuestra Universidad, y don José Vargas Gomez, alumno de la Escuela Normal de Maestros. En sus objeciones hubo de salir a colación el

tema del divorcio, que dió variedad y animación extraordinaria al acto que nos ocupa. Además del conferenciante, se levantaron a hacer uso de la palabra, para rebatir, el señor Vargas, el Presidente de la Congregación, don Diego Ramírez y el congregante y miembro del Círculo de Estudios señor Sierra, quienes hicieron atinadísimas consideraciones.

El Director de la Congregación, M. L. señor don José Miguel Navarro Abellán, encargado de hacer el resumen, compendió en términos breves las ideas principales que se habían expuesto durante el acto, haciendo observaciones interesantísimas y muy necesarias, para la mejor interpretación de cuanto allí se había dicho.

A continuación se comentó brevemente el suceso culminante de la semana, o sea la intentona revolucionaria, teniendo los señores Director y Martínez Ballesta las adecuadas frases de condenación para los inspiradores de este atentado contra la Patria, en las difícilísimas circunstancias porque atraviesa.

Y así, en esta forma, continúa día tras día la Real Congregación Mariana de San Antolín, su labor de cultura y educación social.

BODA

Ayer mañana a las diez, en la parroquia de San Bartolomé se celebró el matrimonial enlace de la bellísima y distinguida señorita Joaquina Cos Gayón y Gavilanes con el joven y culto oficial del Regimiento de España don Juan Serrano y Barreno.

Dijo la misa y bendijo la sagrada union, el capellán del Sexto Pesado don Fernando García Bernejo.

Los nuevos esposos fueron apadrinados por la respetable señora doña Amalia Gavilanes viuda del general Cos Gayón, madre de la novia y el Oficial de esta Excm. Diputación don Aurelio Albacete.

En representación del Juez asistió el abogado don Juan Antonio Jover Sanchez y como testigos firmaron el acto los señores don Manuel P. Negro, don José Campillo Lozano, don Julio Ruiz Soler, don Juan Cavuela y don Leopoldo Ayuso.

La novia hacía resaltar sus naturales encantos con un riquísimo traje de seda blanco, y espléndido manto que era sostenido por los más hermosos niños Lucrecia Jover y Manolito Almela. El novio vestía uniforme de gala.

La enamorada pareja terminada la ceremonia salió en viaje de novios para Cartagena, desde cuya población marcharán a Madrid y Valencia.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cariñosa felicitación que hacemos extensiva a sus distinguidas familias y en especial a la madre de la novia la bondadosa señora doña Amalia Gavilanes, viuda del general Cos Gayón.

EN LA UNION

Un joven a punto de perecer en un pozo

El Comisario de Policía de Cartagena telegrafía al gobernador dándole cuenta de que en La Unión y en un pozo situado en el sitio conocido por Casa de Cobachos, fué encontrado un joven de 19 años que estaba a punto de perecer.

Los vecinos se dieron cuenta del suceso y prontamente avisaron a las autoridades que se personaron en el indicado lugar, extrayendo el cuerpo, aun con vida del dicho joven.

Fuó trasladado al Hospital de La Unión donde se encuentra en estado de bastante gravedad.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL JOVEN

Don Aurelio Erans Parra

que falleció el día 19 de Noviembre de 1922 A LOS 21 AÑOS DE EDAD R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana 19 a las nueve, nueve y media y diez rezándose el Santo Rosario, en la rectoral de San Pedro Apóstol

Sus sentidos padres don Aurelio Erans y doña Rosa Parra, hermanas, doña Pepita y doña Paz, hermano político don Agustín Martínez Hernández, tíos y demás familia,

Invitan a sus amistades a algunos de estos sufragios rogándole los encomienden a Dios en sus oraciones.

Murcia 18 de Noviembre de 1924.

(11)

El Juzgado de Instrucción practica las diligencias oportunas para el esclarecimiento de hecho, pues se ignora si se trata de una desgracia o de un intento de suicidio.

El tren y el automovil

Una desgracia con suerte

El domingo por la noche en el paso a nivel de Alcantarilla, ocurrió un triste suceso que, milagrosamente, no tuvo las trágicas consecuencias de estos casos.

Próximamente a las 11, regresaba de Mula en un Peugeot, tipo Sportel joven y distinguido médico don Salvador Palazón a quien acompañaba conduciendo el coche, el chófer, y al llegar a Alcantarilla cruzaron el paso a nivel de la línea de Lorca y viéndose que no estaba echada la cadena del de la línea de Madrid, el chófer se dispuso a cruzar, en el crítico momento que el guardabarrera que se hallaba en el lado opuesto de la vía les hacía con el farol señales de peligro. En efecto el peligro estaba encima y de manera trágica. El tren un mercancías que salió de Murcia—como un negro fantasma de muerte, se echó sobre el automovil cuando éste estaba a la vía, despidiéndolo de un tremendo golpe y recorriéndolo varias veces al ser arrollado. Como un coche cido de juguete siguió dando tumbos hasta que el convoy paró y a las voces de auxilio del guardabarrera acudieron algunos vecinos que se dispusieron a prestar la necesaria asistencia. El tren paró su marcha, al darse cuenta de la desgracia sus conductores.

Por fortuna no hubo que lamentar tristes sucesos. El señor Palazón fué lanzado del auto al primer topetazo y el chófer fué luego despedido también, resultando este ileso y el joven médico, con una fuerte contusión en el pecho producida al caer a tierra. La lesión no ofrece, afortunadamente serios cuidados.

La gente que se aglomeró en el lugar del accidente protestó con verdadera indignación del abandono en que se tienen los pasos a nivel por las compañías.

El guardabarrera de Alcantarilla,

dijo que no puso la cadena por estaba rota y no alcanzaba al punto de enganche.

¡Y pensar que un abandono o torpeza de esta índole pueden dar lugar al desarrollo de una tragedia lagrosamente no la hubo el domingo y es preciso que se adopten algunas medidas para que no sucedan más casos.

En esta desgracia con suerte, vino la benemérita que levantó oportuno atestado y el juzgado competente.

TEATRO ROMEO

Los Chatos.—El domingo en función de la noche fué representado en este teatro por la compañía de Navarro la notable producción Muñoz Seca y Pérez Fernández de Chatos.

Todas las localidades del teatro fueron ocupadas de público que vino a ver la reprise de esta obra el día antes se estrenó en el Orfeón.

Nada hablaremos del argumento, pues ya en otros números de esta revista oportunamente. Mucho y bueno tenemos que decir de su interpretación. Todos los personajes están admirablemente encajados y actúan y actrices rivalizaron en el desempeño de sus papeles poniendo en todo su temperamento artístico.

La señora Bassó estuvo como siempre muy bien y lo mismo la señorita Villar y la señorita Sampedro, que una danzina de grandes condiciones.

El señor Navarro, señor López Alonso y restantes actores que tomaron parte en la obra rayaron a gran altura en su cometido.

El público aplaudió a todos, restandose «Los Chatos» de manera irreprochable.

El Primo.—De esta comedia Fernández del Villar que es el lunes más vale no hablar. Abundante, incongruente, pesada, tiene muchas erras. El señor Navarro, al supponemos enterado de los puntos que calza el cargante disparate Fernández del Villar, nunca de ofrecer al abono ni al público en una velada tan soporífera.

Hubo tazonco apesar de que compañía hizo lo posible para que fuera al foso.

Joao d'Avila

Este número ha sido revisado por la censura militar

El domingo deportivo en España

DESPLAZAMIENTO DE EQUIPOS Y DE ARBITROS COLEGIADOS

En Elche

En el campo del Elche F. C. jugaron el primer equipo de esta sociedad y el Real Murcia, bajo el arbitraje del colegiado Sr. Beviar, ganando los murcianos por tres tantos a uno, después de un dominio intenso durante todo el partido.

El público vociferó de lo lindo y a última hora invadió el campo de juego teniendo que intervenir la fuerza pública.

La actuación de los jugadores murcianos fué un tanto brillante.

En la Unión

A beneficio de la Federación Murciana tuvo lugar el anunciado partido entre los primeros equipos de la Unión F. C. y el Mercantil de Cartagena.

En representación de la Federación asistió el presidente del Cartagena e inteligente aficionado don Carlos Avalos.

La entrada fué floja y el partido resultó disputado, aunque no acompañado de una técnica determinada. Después de codiciosas jugadas de los elementos que componen ambos equipos, el partido terminó con el empate a cero.

Sobresalieron por el Mercantil, la línea media y Jesús Vaso en la puerta; de la Unión se distinguieron el defensor Mula y el exterior izquierda. El portero paró con acierto, pero sin bloquear el balón, lo cual constituyó momentos de peligro para su meta.

Arbitró el tesorero del Colegio murciano, señor Ortega.

En Hellin

Jugaron el River Thader y el Almansa bajo el arbitraje del colegiado señor Balibrea.

El partido fué un incidente casi continuo, siendo retirado del campo el arbitro e imponiendo otro determinado, que hizo de las suyas.

El encuentro terminó ganando los de Almansa por dos a uno.

En Murcia

Por la tarde jugaron en la Torre de la Marquesa, el Español de Murcia y el Cartagena F. C. (infantiles) que maravillaron con sus preciosas jugadas.

Los españolistas estuvieron acertados en los remates, ganando por tres a cero.

Arbitró el señor Cuartero, que hizo el examen práctico para reféere.

En Lorca

Bajo el arbitraje del colegiado señor Casanovas jugaron el Deportivo Muleño y el Lorca F. C. ganando éste por dos a cero.

En Callosa

Ayer tarde jugaron el titular y el Real Murcia, ganando éste por tres a cero.

Por telégrafo de la tarde

En Madrid

En el campo de deportes del Madrid, contendieron el Sporting y el Real Madrid.

Ganó el primero por uno a cero. También lucharon el Nacional y el Primitivo Amistad, venciendo el segundo por dos a uno.

En la Ciudad Lineal jugaron los reservas del Madrid y Unión.

Ganó el Madrid por cuatro a cero.

En Barcelona

El Martine F. C. fué vencido por el Unión de Sanz, por dos éste a uno el primero.

El Español venció al de Gracia por dos a cero.

En Bilbao

A consecuencia de la lluvia se suspendió el partido.

En Vigo

Con enorme concurrencia se verificó el anunciado partido.

El Celta de Vigo metió en la meta contraria cinco goals.

El Unión solo se apuntó uno.

En Gijón

El Sportin se apuntó un tanto y el Stadium de Aviles cero, ganando por consiguiente el primero.

En Avilés

Pelearon el Stadium de Aviles y el Deportivo de Gijón.

Venció el primero por dos a uno.

En Oviedo

El Racing de Sama se apuntó tres tantos.

El Deportivo de Oviedo dos.

En San Sebastián

El Real Sociedad hizo seis goals y el Tolosa uno, venciendo el primero.

También pelearon el Real Unión que cobró ocho goals.

El Esperanza no hizo ninguno.

En Sevilla

Se verificó un reñido encuentro entre los equipos Huelva F. C. y Sevilla F. C.

Venció el Sevilla por cinco a cero.

José López-Mesas Llanos

ABOGADO
PROCURADOR DE LOS
TRIBUNALES

Cumplimiento de exhortos.—
Gestión de expedientes y documentos en Ministerios y Centros oficiales.—Cobro de todas clases Créditos.

MADRID. REINA, 35 y 37

NOTICIAS

Boda

El pasado domingo día 16 y a las ocho de su mañana, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Juan, el enlace matrimonial de la bella señorita Dolores Lacárcel Rodríguez con nuestro querido amigo don Pedro Martínez Ayala.

Actuaron como padrinos el joven don Ginés Martínez Ayala y la señorita Juana Martínez Ayala, ambos hermanos del novio.

Los invitados a la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos.

Les deseamos a los nuevos esposos una interminable luna de miel.

Dr. Antonio Hernández-Ros

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de Cirugía de 12 a 2.

Viajero

Con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre, se encuentra en esta nuestro amigo el médico de Letúr (Albacete) y amigo nuestro don Manuel Ibañez Lopez.

Se venden

ZARZOS en buenas condiciones. Para informes, Conde de Roche, núm. 1

Enferma

Se encuentra enferma aunque no de cuidado, la distinguida señorita Antonita Aparicio Gimenez, hija de nuestro estimado amigo el Comandante de Infantería don Juan Aparicio Vivancos.

Celebraremos de todas veras su pronto restablecimiento.

ENFERMEDADES DEL PECHO

DR. MARTINEZ LADRON DE GUEVARA

San Lorenzo, 22. Murcia.

Una denuncia

En la Comisaría de Policía se ha personado Miguel Ríos Garay, denunciando que en la calle de Gimenez Baeza fué atropellado por un carro que le rompió una bicicleta, en la que iba montado.

La denuncia ha pasado al Juzgado municipal.

OPOSICIONES A ESCUELAS

Gran convocatoria próxima

Numerosas plazas con tres mil pesetas. Clases especiales de preparación de Maestros y Maestras por Profesorado competente. Diríjanse a don Emilio Hernández, calle de la Estrella número 3. Murcia.

Se ha verificado el entierro del exsenador Estelat

Por telégrafo De la tarde

El Rey se hace representar Madrid. Se ha verificado el entierro del exsenador Estelat que en el acto de la jura como gentilhombre en Palacio, sufrió un ataque de hemiplegia hace días.

El comandante Bigón ostentó la representación del Rey en el fúnebre acto.

Asistieron políticos, periodistas y funcionarios de Teléfonos.

Vida palatina

Por telégrafo De la tarde

Magaz despacha con el Rey Madrid. El Presidente interino marqués de Magaz estuvo en Palacio sometiendo a la firma regia varios decretos de personal.

Cavalcanti y el Rey

El general Marqués de Cavalcanti cumplimentó al Rey.

Entrega de un nombramiento Los almirantes Fernández de la Puente y Aznar entregaron al Príncipe de Asturias el nombramiento de Alférez de Fragata.

Comprando ropas

La Reina Victoria estuvo en el ropero de su nombre comprando varias ropas.

Visitando heridos

Después la Soberana se dirigió al Hospital de San José y Santa Adela, visitando a los heridos de África.

La Bolsa

Por telégrafo De la noche

Cotización del día 17	
Interior 4 1/2%	70'00
Amortizable 5%	94'30
Amortizable 4%	83'80
Banco de España 5%	567'00
Tabacos	230'00
Franco	38'65
Libras	34'00
Dollars	7'33
Liras	31'85

La desgracia de ayer

UN HOMBRE MUERTO

A última hora de ayer tarde ha ocurrido una sensible desgracia en el camino de Monteagudo, a la entrada del de Santiago y Zairaiche.

José Aragón Muñoz, de 64 años, casado, labrador, vecino de Santiago y Zairaiche, marchaba a su domicilio en un cabriolé. A tomar la curva se espantó el caballo, dando el coche una vuelta.

El conductor cayó debajo de la rueda resultando con el cráneo destrozado.

Fuó trasladado en un automóvil de alquiler al Hospital, donde falleció al ingresar.

Allí se personó el juzgado de guardia instruyendo las primeras diligencias.

Reunión del Directorio

Diez mil hombres se han retirado de Xauen, que queda otra vez en poder en poder de los moros

Por telégrafo De la noche

Nota oficial

Madrid. Al llegar por la tarde Magaz a la Presidencia, anunció que se felicitaba de la evacuación de Xauen pues era una operación que presentaba al Gobierno por la trascendencia que revestía.

A las seis de la tarde se facilitó una nota oficiosa diciendo que las noticias de Marruecos son inmejorables.

Diez mil hombres del sector de Xauen, a las órdenes del general Castro Girona se hallaban en Dar Acoaba, situada a diez kilómetros a retaguardia, con solamente tres bajas, a pesar de haber sido preciso evacuar inñinidad de puestos en los alrededores de Xauen, que constituían un verdadero campo atrincherado.

El enemigo acumuló elementos pa

Recepción de Francos Rodriguez en la Academia Española

"HASTA HALLÁNDOSE MUTILADOS LOS PERIÓDICOS CALMAN LA ANSIEDAD PÚBLICA,"

POR TELEGRAMA

Madrid.—Se ha verificado la recepción del exministro Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, en la Real Academia Española.

El acto se vió concurridísimo, figurando en él damas, políticos, escritores y periodistas.

Presidieron Maura, Weyler, Cotarelo, Carracido, Patriarca de las Indias y Obispo de Madrid.

Al penetrar Francos Rodríguez fué aplaudidísimo.

Discurso de Francos Rodríguez

Empieza su discurso el recién designado, elogiando a Octavio Picon, cuya vacante ocupa.

Dosarrolla el tema «El Periódico y su desenvolvimiento en España».

No cree que el periódico sea el cuarto poder del Estado, como se dice.

El periódico condensa la actividad social, la interpreta y le ofrece medios de difusión.

Refleja todas las doctrinas y aspiraciones, encauzando las inquietudes y difundiendo las ideas.

Todos le buscan por que difunde fuerza a la Sociedad, influye en la sabiduría, riqueza y gobierno de los pueblos y por que, mediante invisibles hilos, teje una red que envuelve las ideas, sentimientos, pasiones e intereses y cuanto constituye nuestra vida.

Hace historia de la aparición del

ra entorpecer los propósitos, pero tan aviesas intenciones se frustraron por la habilidad de nuestras tropas, que realizaron la operación más arriesgada de cuantas se han efectuado.

Se combinó una habilísima gestión política y una maniobra de retirada de admirablemente concertadas. Siendo la operación un modelo de arte y fortuna.

Desde la actuación del Alto Comisario, Primo de Rivera, en Marruecos nos hemos retirado de más 180 posiciones, habiéndose liberado el zoco el Gemis de Beni Arós, Drá el Asef y Xauen, que se hallaban incomunicadas, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Solamente en el último combate del Lau recibió dos heridas el Batall resultando muy grave el hermano de este y heridos la mitad de la harka que nos combatía.

Estamos de enhorabuena, pues se desarrolla un plan que se cons deraba irrealizable, merced al tesón de Primo de Rivera, pues ningún otro Gobierno se atrevió a afrontar las actuales orientaciones, que se realizan matemáticamente y con habilísima dirección.

Primo de Rivera merece la gratitud de España, en unión de las tropas, que puede citarselas con orgullo, como modelo de bravura, pericia y patriotismo.

Consejo del Directorio

La reunión del Directorio duró tres horas.

Vallespinosa dijo que conferencia ron nuevamente con Primo de Rivera, que envió detalles complementarios sobre la evacuación de Xauen.

Siguieron brillantemente las operaciones en el sector de Seserán.

Los Subsecretarios de Guerra, Trabajo, Hacienda y Gobernación sometieron a la firma asuntos de trámite.

Posesión del Gran Visir

Primo de Rivera dice que estamos compenetrados con el Raisuni

Tetuán. En el Salón del Trono se ceremonia de dar posesión al Gran Visir.

Primo de Rivera pronunció un discurso pidiendo la colaboración de todos.

Ratificó la compenetración con el Raisuni que nos ayuda en la obra del Protectorado.

periodismo en el mundo.

En España comenzó con la publicación periódica de la «Gaceta» en 1621, siendo una iniciativa del periodismo.

Refiere el desarrollo del periodismo español en los siglos 17-18.

Elogia a varios periodistas del siglo 19.

Hace una calurosa defensa de los periódicos que son necesarios e imprescindibles y que hasta hallándose mutilados calman la ansiedad pública.

Al terminar su magnífico discurso fué aplaudidísimo.

Contestación del Dr. Cortezo

Le contesta don Serafin Alvarez Quintero, en nombre del doctor Cortezo, leyendo la contestación en nombre de este por no llegarle la visita.

Dice que recibe uno de los más intensos goces de su vida intelectual con la entrada de Francos Rodríguez en la Academia.

Le elogia por su vida política y literaria.

Evoca los triunfos de Francos Rodríguez considerándole estimado por todo el mundo.

Termina el acto

A la terminación de la sesión todos los concurrentes a la misma, desfilaron por el estrado felicitando al nuevo académico señor Francos Rodríguez.

Amigos y admiradores le preparan un homenaje

Excitó olvidar las rivalidades trabajando todos unidos.

Fuó contestado por el Bajá de Tetuán.

TEATRO CIRCO-VILLAR

Palacio de la Cinematografía
Martes 18 de Noviembre 1924
PROGRAMA

Continuación de la preciosa serie en seis jornadas

El niño Rey

Hoy la jornada 5.ª

Nota.—El jueves gran debut del celebrado

BERTINI

con su

Compañía de Varietés

Los días 22 y 23,

LAS SOMBRAS EN RELIEVE

Pida V. sus gafitas para ver este espectáculo

Otra.—El día 24.

LUNES EXTRAORDINARIO

Carceleras

Por Varela

TEATRO ORTIZ

Gran Compañía Dramática
MARTA GRAU
Primer actor y director

Pedro Codina

GRAN ACOTECEIMIENTO

Estreno de la última producción del ilustre autor don Manuel Linares Rivas,

LA Jaula de la Leona

ESPECTACULOS

ROMEA.—Compañía de comedias Bassó-Navarro.

Función para hoy: A las diez «El juramento de la primorosa».

ORTIZ.—Compañía dramática de Marta Grau y Pedro Codina.

Función para hoy: A las diez, «La jaula de la leona», (estreno).

CIRCO.—Secciones de cine a las 6 de la tarde y 10 noche.

MEDIA LUNA CINEMA. Función permanente de cine.

EL ILTIMO. SEÑOR

D. Juan Ibañez y Carrillo

Caballero de la Orden Militar pontificia del Santo Sepulcro

Ha fallecido a los 64 años de edad, a las tres de la tarde del domingo

Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición postólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Concepción, don José María, don Manuel, don Pascual (ausente), doña Carmen y don Antonio Ibañez Lopez, hijos políticos, nietos, hermano don Manuel, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y la asistencia a su funeral que tendrá lugar mañana miércoles a las diez, en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, anticipándoles por ello su más profundo agradecimiento.

Su entierro se verificó ayer tarde a las tres, desde la citada iglesia. Murcia 18 de Noviembre de 1924

Casa mortuoria: Licenciado Cascales, 10.

Problemas de interés

Las casas antihigiénicas

La forma de vivienda, tal como la ha encontrado la generación presente, es totalmente antihigiénica; no sólo por la distribución en varias plantas, cada una habitada en la mayoría de los casos, por varias familias, sino por la escasa preocupación que ha habido hasta ahora por los principios de higiene.

Aunque parezca mentira, existen aun en muchas poblaciones viviendas que por sus condiciones nos recuerdan lo adelantadísimo tiempo (todo es relativo) de Carlos III, notándose en esas y en otras muchas casas, además de su absurdo modo de construcción, la falta de agua y demás elementos higiénicos. Hoy, que la gente empieza a preocuparse de la higiene, la primera necesidad que se presenta es dotar a las poblaciones de agua, elemento primordial, sin el cual nada puede hacerse en el sentido higiénico.

No todas las poblaciones están situadas de modo que puedan tener la conducción de agua que higiénicamente necesitan. Provisores fueron los fundadores de nuestras viejas ciudades situándolas en las márgenes de los ríos y en sitios convenientes para su abastecimiento de agua pero en muchas de ellas tienen origen su fundación el haber sido los lugares que ocupan sitios estratégicos en las antiguas luchas de los pueblos; modernamente se han creado anchas poblaciones por iniciativas puramente industriales; una estación de ferrocarril ha dado origen a un pueblo; una mina o una fábrica, lo han dado a otros. La cartación de agua para el abasto de la población suele ser siempre problema difícil, cualquiera que sea su situación.

Es raro poder lograr la conducción directa de un manantial conveniente sin ingerencias de elementos que modifiquen la composición de aguas; generalmente hay que recoger toda el agua que de manantial, lluvia o deshielo corre por un valle determinado; en la mayoría de los casos este vale, más si es grande, está habitado, habrá pueblos, viviendas, pastarán ganados, no será posible tenerlo completamente aislado; estos pueblos y estas viviendas verterán, por ley natural, al punto más bajo, y aún sin hacerlo directamente, si se han tomado algunas precauciones, enviará una cantidad no despreciable de materias orgánicas que ha de incorporarse a las aguas, que alterará sus condiciones y que las dispondrá favorablemente para el cultivo de bacterias.

En las corrientes de aguas naturales es inevitable este inconveniente que apuntamos, y si lucha así con lo imposible para tratar de evitarlo.

En las captaciones de aguas que se hacen de ríos importantes y en cuyo curso atraviesan muchas poblaciones, a dificultad de obtener agua en buenas condiciones es aún más difícil, y no se diga que esto es evitable, pues a resolver el problema se han dedicado favorablemente nuestros ingenieros y nuestros higienistas, y la dificultad sigue en pie porque es irresoluble.

El agua de manantial, si este es bueno, puede captarse inmediatamente a él y conducirlo directamente a la población; pero podría suceder que el agua tuviese en disolución algún gas poco favorable para ser consumida o que careciese del oxígeno necesario para ser perfectamente digestible. Del agua de pozo no hemos de hablar por considerarla, en general, poco o nada higiénica, debiendo limitarse su uso lo más posible, pues en todos, o en la mayoría de los casos, pueden, por situación y estancamiento, no estar en condiciones de potabilidad.

La solución del problema del abastecimiento de aguas de las poblaciones está en la «depuración». La filtración y depuración de agua antes de entregarla al consumo debe ser obligatoria; sea cualquiera su origen, proceda de donde proceda debe antes filtrarse, depurarse y airearla y prozonarla, inclusiva para distribuirla ya en las perfectas condiciones que debe tener.

En el rostro de Everard reflejábanse más gozo y esperanza que los que sir Enrique había su puesto ver, aunque con cierta sorpresa; y, cuando dirigió la vista a su tío con cierta inquietud, éste le dijo riéndose: —Si no le quedan al rey más vasallos en Inglaterra, puede disponer de todo lo que lleva el nombre de Lee; pero me parece que la familia de Everard no es tan adicta a la corona, que se someta a una orden del rey que prescribe al heredero que se case con la hija de un mendigo.

OPOSICIONES A HACIENDA

Inmediatamente convocatoria para cubrir aproximadamente 400 plazas de auxiliares dotadas con 2.500 pesetas

Cuestionario reducido.—No se exige título
Edad desde 16 años.—Se admiten señoritas

(-) ACADEMIA ROLDAN (-)

RIQUELME, 28

ha abierto matrícula para la preparación completa a cargo del siguiente profesorado:

D. RAFAEL RIPOLL ROMEU
Jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado
D. ANTONIO ROLDAN Licenciado en Ciencias
D. SALVADOR LOPEZ ROMÁN Abogado
SOLICITE V. INFORMES

CORBATAS

Lo más nuevo, lo más elegante
Abaniquería de
ENRIQUE RAYNELI
Platería 22

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200.000,000 DE PESETAS

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19

Cuentas corrientes con interés.—Compra y venta de valores

Descuento y cobro de efectos.—Ciros

Cuentas de Crédito y demás operaciones de Banca

CAJA DE AHORROS: INTERÉS 4 %

Círculo de Bellas Artes

Exposición de dibujantes españoles.—Conferencia de Gil de Vicario

El día 19 del corriente, último en que las obras de esta interesante exposición podrán ser admiradas por el público, dará la tercera de las conferencias organizadas con este motivo, el pintor y crítico de arte don Luis Gil de Vicario.

El sutil artista, que a sus aureas de pintor y dibujante de agilidad y delicada inspiración y de elegantes matices, ha unido los que acaba de cosechar como escultor, con las preciosas teracotas que exhibe en su lon del Círculo, es además un fino crítico de arte, creador de valores de belleza, este percibir admirablemente los más reconditos detalles y saborear las más íntimas virtudes de la obra artística que como espectador contempla.

Luis Gil de Vicario disertará sobre el tema: «El humorismo en España».

Consulta de medicina general

La que tenía establecida el médico don Francisco Ayuso en la calle de Saurin número 4 la ha trasladado a la calle de Montijo número 9.

Coches para niños

Con los más prácticos e higiénicos para el paseo.

Modelos variados en el Bazar Murciano

CALPE COLECCION UNIVERSAL

En esta famosa biblioteca acaban de publicarse:
J. K. A. Daudet. 2 tomos, 8,50 ptas.
Lydia y Francisco Coloma: C. Nedler. 0,50 ptas.
La novela de una memoria: Théophile Gautier. 1,50 ptas.
Tres diálogos entre Hilar y Filónis: Jorge Berkeley. 1 pta.
Confesión de un hijo del siglo: A. de Musset. 2 ptas.
Historia maravillosa de Pedro Schlemml: A von Chamisso. 0,50 pesetas.

Eirey Ricardo II: Shakespeare. 1 pta.
Los chuscos: H. de Balzac. 2 tomos, 8 ptas.
Cuentos de Hoffmann. Tomo VII. 0,50 ptas.
Los últimos días de Pompeya: Bulwer Lytton. 2 ptas.
Discursos sobre el origen de la desigualdad entre los hombres: J. J. Rousseau. 1 pta.
Mensualmente se publican cuatro o cinco tomos con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la Novela, Teatro, Historia, Filosofía, etc.
Catálogos gratis. De venta en todas las librerías y en la CASA DEL LIBRO, Avenida Pi y Margall, 7 (Gran Vía), Madrid.

BUFANDAS

De Seda, de Lana, de Algodón
Abaniquería de de
ENRIQUE RAYNELI
Platería, 22.



Esas manos que sueñan vivir unidas siempre, se comunican, con su afecto, el delicioso aroma del JABÓN HENO DE PRAVIA

Es el jabón predilecto de los enamorados, porque añade distinción y espiritualidad.

Pastilla, 1,50 en toda España.
Perfumería Gal.—Madrid.

Agencia Iberia

Programa del Concierto organizado por la Radio Ibérica para hoy 18 de Noviembre de 1994

9—0m Cotizaciones de Bolsa y Mercado, datos meteorológicos, y previsión de tiempo

9—15m. Transmisión de señales horarias.

Cuarteto de la Radio-Ibérica. «Arlésienne» (núm. 1 y 2), Bizet.

9—30m. ¿Qué es una casa barata? Conferencia por el Jefe del servicio de Casas baratas del Ministerio del Trabajo, señor Crespo.

9—45m. Cuarteto Radio-Ibérica: «Arvalia», Lacouze. «Aquarelles», Lacouze. «Albanaise», Pouget.

10—0m. Emisión de «La Libertad».

Máquinas para afeitar

La marca «Vale» es la más aceptable por su confección y seguridad de evitar cortarse.

Cada máquina va en elegante estuche y con un suavizador para las hojas.

Preios 6 75. 12'50 y 25 pesetas. «Bazar Murciano»

Denuncias municipales

Han sido denunciados los autos números 215 y 286 por no llevar luz en el piloto.

También han sido denunciados otros dos números 1303 y 475 por exceso de velocidad.

Un individuo por hacer aguas menores en la vía pública.

Un vendedor de hortalizas dentro del plano por arrojar aguas sucias.

Boletín religioso

Noviembre 1924

MARTES XVIII

San Pedro y San Pablo.

CULTOS

En Agustinas.—Solemnes y religiosos cultos que la Asociación Musical cecilianca dedica a su titular la Virgen y mártir Santa Cecilia.

En San Antón.—Solemne novenario que las Hijas de la Caridad del Asilo de la Purísima, asociadas de a visita domiciliar de esta agrupación, e Hijas de María del mismo consagran a su Excelencia Madre la Santísima Virgen bajo la advocación de la Medalla Milagrosa.

VELA Y ALUMBRADO

Día 18.—En San Bartolomé. Las Misas y Estación por doña María Teresa Gimenez Vila.

Fumadores

Las Pipas paratabaco picado, higiénicas y de fama mundial son:

La «Yeco»

La «Virce's»

La «Underwar»

En el Bazar Murciano»

Precios del mercado

DIA 17 DE NOVIEMBRE

1 ONJA

De los 50 kilos

Patatas, 10'50
Tomates, 23'00,
Pimientos 6'00.
Id. gordos, 10'00.
Id. colorados, 20'00
Nabicoles, 4'00.
Alcachofas 34'00.
Guisantes, 28'00.
Cebolla, 7'00.
Limonos, 8'00.
Uva, 22'00.
Chiribias, 11'50.
Melones, 10'00.
Granadas, 10'00.
Apio, 15'00
Habas, 00'00.
Coles, 1'25.
Coliflores, 3'00.
Berengenas, 0'30.
Lechugas, 0'55.
Nabos, 15'00.
Kabanos, 0'30.

PERCADERIA

Merluz, 5'00.
Pescadilla, 2'00.
Salmonetes, 6'00.
Sardina, 1'60.
Mujol, 2'50.

—La hija de sir Enrique Lee —contestó Everard, esforzándose por doblar una rodilla y besarle la mano —haría honor a la familia de un duque.

—Alicia no está mal —explicó el anciano; —pero yo no me avergonzaré nunca de mi pobreza ni viviré a expensas de ningún amigo. Poseo todavía algunas monedas de oro, que debo a la generosidad del doctor Rochecliffe, y con la ayuda de Jocelín, sabré procurarme lo necesario.

—Vos mi querido tío, sois más rico de lo que creéis. La parte de vuestros dominios que compró mi padre por una insignificancia cuando os fueron secuestrados, es vuestra. Vuestros bienes están administrados a vuestro nombre por fidei comisarios, y yo soy uno de ellos. No sois nuestro deudor más que del anticipo de una pequeña suma, y, cuando gustéis, ajustaremos nuestras cuentas con vos. Mi padre, señor, es incapaz de aprovecharse de las desgracias de un pariente para enriquecerse a su costa. Todo esto

que ahora os comunico, hace ya mucho tiempo que lo hubierais sabido... es decir, si las circunstancias... esto es...

—Queréis decir, que yo me negaba a escucharos, y comprendo que tenéis razón; pero ambos nos comprendemos. Mañana me iré a Kingstons, donde poseo una pequeña casa, que puedo decir que es mía. Venid cuando queráis, Marcos; pero venid con el consentimiento de vuestro padre.

—Con mi padre mismo, si vos lo permitís.

—¡Bueno! Como queráis, pues me parece que ahora Jocelín no os cerrará la puerta, ni mi fiel «Bevis» os dejará a la noche que llegó el desgraciado Luis Kerneguy. Vamos, vamos: nada de transportes; buenas noches, Marcos, buenas noches. Si no os encontraréis muy fatigado y queréis pasar por aquí a las siete de la mañana, haremos juntos una buena parte del camino que conduce a Kingston.

Everard estrechó nuevamente la mano de su tío, acarició a «Bevis», que agradeció las cari-

cias, y fué pensando en la dicha que le esperaba.

Pocos meses después, Alicia Lee y Marcos Everard uníanse ante Dios y ante los hombres con el indisoluble lazo del matrimonio.

EPILOGO

Sólo a veros y a morir a vuestros pies he venido —(Don Sebastián).

El tiempo, testigo imposible de todos los acontecimientos de la Historia, pasa rápido como el rayo que se desprende de las nubes.

Ignoramos de dónde viene ni adónde se encamina, y presenciamos su curso sin advertir la metamorfosis que en nosotros se verifica, mientras

ORBIS S. A. - - - BARCELONA

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

"CONTINENTAL"

Muebles para oficinas estilo americano, a plazos y al contado. Reparaciones de máquinas de escribir de todas marcas

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De L. Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballo

Emia, Tuberculosis,

Neurastenia,

Catarros crónicos etc

TOMAD

stógeno Llopis

Insustituible en las convalecencias

Laboratorio: «A. LLOPIS» Rosales 2 y 12. 1911

DIABOLO DE GOMA
Bazar Murciano

Productos CUTEX

PARA MANICURE
Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.

PARAGUAS
De clase superior. Precios módicos.
BAZAR MURCIANO

FABRICA DE ANISADOS, LIQRES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Falmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes
Pidamos catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ANEMIA

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo, neurastenia se curan rápidamente con **Vino Ferlatte Victoria**, Botella de 750 gramos, una peseta.

Farmacia Dr Ruiz Selquer.—Murcia

FUMADORES IHUROLI

El IHUROLI fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las enfermedades de la boca, garganta y pecho, es especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia el empuje pulmonar y tuberculoso.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frac o para 500 gramos de tabaco, una pta. Deposita rio en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1868

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domicilio social: Rambla de Cataluña 15, y Cortes, 23
Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 1.770.000
ESTADO demostrativo del desenvolvimiento de la COMPANIA

Año	Primas	Salustros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas estatutarias para eventualidad
1911	219.282'26	100.022'00	71.372'77	48.510'04
1912	420.551'59	153.158'50	140.188'84	471.655'91
1913	805.862'61	305.301'40	268.454'21	654.371'70
1914	1.372.470'96	517.262'70	490.283'56	308.408'96
1915	2.620.391'36	1.100.643'61	870.463'22	1.375.306'00
1916	16.322'081'70	6.272.000'08	6.260.172'23	2.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros
Comisionado prel en Murcia: D. Agustín Monteverde
Santa Teresa, 7.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Posesiones de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elerrrieta y Gabuñria y OVIEDO (La Manjuya), MADRID, SEVILLA (El Empalme) CARTAGENA, BARCELONA (Badajona) MALAGA, CACERES (Aldea, Maset) y LISBOA (Trafalga).

Acidos y productos quimicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido.—Sulfúrico-anhidrico —Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoniaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

BONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos
AVISO IMPORTANTE.—Pidase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abon conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11, o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO



Fortalece Pronto

ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá la propaga Pruebalo



DE QUINA PARAGUAY

Y DIFER. MARCA

— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.